

1957年10月1日创刊



深读粤东

2023年11月
(癸卯年十月初三)

15 星期三 | A9



普宁城区

发力“百千万工程” 揭阳普宁何以跑出“加速度”

镇域做强，因地制宜强化示范带动

文/羊城晚报记者 陈锴跃 通讯员 罗凯瀚
图/受访者提供

1镇、15村入选省“百县千镇万村高质量发展工程”首批典型县镇村名单；前三季度地区生产总值达467.31亿元，同比增长4%；规模以上工业增加值51.08亿元，同比增长5.1%……今年以来，揭阳普宁市认真贯彻落实省、揭阳市关于实施“百千万工程”的工作部署，不断加强系统谋划，坚持整体推进，推动重点突破，实现“百千万工程”起好步、开好局，晒出了一张“亮眼成绩单”。

纵观普宁发力“百千万工程”全局，普宁何以在不同赛道上争先进位，跑出“加速度”？日前，羊城晚报记者走访普宁多个“百千万工程”项目点，探究“普宁经验”的内里乾坤。

驱车前往南溪镇大港码头，只见景区内人头攒动。水面上，往来游船穿梭如织。熙熙攘攘的人流，小吃摊位上弥漫着的烟火气，为这座“岭南乌镇”增添了活力。记者在现场发现，不到半小时的时间里，就有超百名市民游客进码头游玩。

南溪镇通过整合现有旅游资源，优化旅游服务品质，全力推动农文旅深度融合，构建普宁旅游发展新格局。”南溪镇党委书记詹汉龙表示，南溪镇立足自身资源优势和特色产业，深入实施“百县千镇万村高质量发展工程”，正积极打造以“自然生态为基础，丰富水系为纽带，潮汕文化为灵魂”的南溪水乡。现已成功

入选省级休闲农业与乡村旅游示范镇，五一期间南溪镇接待游客超10万人次。

南溪镇是一个缩影。普宁全市上下正深入推“百千万工程”为抓手，抢抓机遇，推动镇域做强，以点带面推动全域发展，持续激发镇域发展活力，同样的情景在不同的镇街上演。

记者日前来到位于下架山镇供港澳蔬菜基地，只见工人们正忙着将采摘下的蔬菜进行分拣、称重、打包，作为普宁首个供港澳蔬菜基地，抢鲜“蔬”出的特色蔬菜从这里出发，充实着港澳居民的“菜篮子”。

据下架山镇党委书记张伟鹏介绍，下架山镇聚焦产业建设，与华南农业大学乡村振兴

服务站建立战略合作，引进现代农业种植技术，打造全市首家供港澳蔬菜基地，并以此为示范点，积极发挥纽带作用，推进西瓜、葡萄、水稻等特色农业产业发展。

下架山镇的发展，是普宁推动镇域做强大行动的缩影。据悉，通过集中资源推进8个先行镇街示范创建，普宁市正因地制宜分类建强城区镇、中心镇、专业镇、特色镇、普通镇，支持占陇镇、洪阳镇两个中心镇建设成为城市副中心。同时，普宁立足各镇街资源禀赋，因地制宜做强特色优势产业，加强镇级园区规划建设，促进乡镇人口、产业、功能和要素聚集，“一镇一业”的美好图景正徐徐展开。

乡村富美，构建现代乡村产业体系

行走在梅塘镇大东山村村道，只见乡村公路通达顺畅，民居错落有致。在“光伏发电+循环水养鱼”示范区，太阳能光伏板闪闪发光，底下欢快游动的鱼儿愈显活力十足。

“光伏发电+循环水养鱼”投产至今，效益良好，订单已发展到珠三角，产品供不应求。”据广东芳淳农业发展有限公司总经理周淳锐介绍，该项目在当地政府的大力支持下，目前正在桥光村进行二期工程60个鱼池的建设，预计年产值将达到500万元，亩产值

超过80万元，能进一步满足订单需求。

据介绍，以乡村富美为抓手，普宁市正围绕“组织建强、集体富裕、农民增收、环境美好、服务延伸、乡风文明”要求，加快建设生态宜居和美丽乡村。

在严守粮食安全底线方面，普宁累计建设高标准农田22.55万亩，今年计划新建设5005亩，已于6月中旬开工；累计复耕复种撂荒耕地2.65万亩，今年已完成1880亩，粮食种植面积达28.74万亩、产

量11.09万吨。

在构建现代乡村产业体系方面，普宁梯次建设现代农业产业园，现有国家级1个、省级2个、市级3个、县级12个。为做好“土特产”文章，普宁共推进105个“一镇一业，一村一品”项目，建成供粤港澳蔬菜生产基地2个，6个农产品认定为“粤字号”农业品牌产品，目前已有“菜篮子”基地省级4家，龙头企业国家级1家、省级6家。

此外，普宁还不断加快美丽乡村建设，已建成美丽宜居村323个，今年新创建美丽宜居村50个，目前正在有序推进中。据悉，普宁通过加快补齐农村基础设施短板，目前已完成417个行政村“三线”整治工作，新增支路硬化建设317.137公里，建成污水厂配套管网1707公里，雨污分流管网3924公里，污水处理能力达56万吨/天。一幅产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的美丽宜居和美丽乡村画卷正在徐徐铺展。



普宁产业转移工业园

2023年前三季度普宁经济亮点

- 普宁地区生产总值467.31亿元，增长4%。
- 全市规模以上工业增加值51.08亿元，增长5.1%。
- 全市实现社会消费品零售总额253.18亿元，同比增长4.1%。
- 全市固定资产投资总额119.23亿元，增长42.9%。(其

- 中民间投资88.78亿元，同比增长47.2%；工业投资29.6亿元，增长76.2%)
- 全市地方一般公共预算收入16.95亿元，增长9.4%。其中税收收入9.79亿元，增长9.8%；地方一般公共预算支出80.05亿元，增长1.94%。

- 全市电子商务交易额628.72亿元，同比增长10.00%；跨境电商进出口额4.34亿元。
- 招商引资成果丰硕，成功签约107个项目，合同投资额总额164.56亿元，开工项目84个；投产项目46个，产值贡献共16.55亿元。

梅州平远第十九届脐橙文化旅游系列活动 将于11月25日举行

羊城晚报讯 青山绿水“脐”相约，五湖四海“橙”相连。据了解，梅州市平远县庆祝2023年“中国农民丰收节”暨平远县第十九届脐橙文化旅游系列活动将于11月25日举行。

作为平远县的品牌节庆活动，平远县脐橙文化旅游系列活动已经连续举办18届，见证了平远文旅融合发展历程，内涵越来越丰富、影响越来越深远。

办好脐橙文化旅游系列活动，推进以橙为媒、以旅交友、以节联商，已成为助推平远经济社会高质量发展的闪亮名片和文旅标签。

据悉，本次脐橙文化旅游系列活动共安排丰收节（平远脐橙开采仪式）、乐丰收（“绿美有我”和美乡村健康跑）、展丰收（农特产品展销）、助丰收（“和美乡村”短视频暨摄影大赛）、宣丰收（宣传

报道和乡村振兴普法宣传活动）等5项活动，既充分吸收往届经验，又有所创新突破，助力做强平远文化旅游产业、做精优势特色农业、促进平远高质量发展。

届时活动将聚焦“庆丰收·促和美”主题，展示平远脐橙的提质升级，展现平远旅游的精彩蝶变。

（赖嘉华 吴辉燕 袁志鹏）

梅州两乡镇入选 2023年广东省森林城镇名单

羊城晚报讯 近日，广东省林业局公布2023年广东省森林城镇名单，梅州市共2个镇入选，分别为梅县区雁洋镇、大埔县百侯镇。

据了解，为贯彻落实省委关于绿美广东生态建设的决策部署，大力推进森林城镇建设，全面提升城镇人居环境和人民生态福祉，根据《广东省森林城镇申报与评定办法（试行）》要求，经各城镇申报、市级林业主管部门推荐、专家审评、负面问题排查和社会公示等程序，广东省林业局认定35个镇为“2023年广东省森林城镇”。

此次梅州新增2个广东省森林城镇，是全市大力推进绿美梅州生态建设，掀起全民共建共享新高潮，打造人与自然和谐共生的绿美广东梅州样板。

（赖嘉华 危健峰）

汕头潮南区 三男孩溺水，众人合力营救

羊城晚报记者 赵映光 通讯员 王开颖

近期，汕头市潮南区陇田镇田心湾南阳海域接连发生两起热心群众合力施救，成功拯救溺水男孩的事件，他们的义举温暖了一座城。根据汕头市政府副市长、市公安局党委书记、局长黄海的要求，11月14日上午，汕头市见义勇为基金会理事长郑康宏带领理事会成员会同汕头市、潮南区见义勇为评定委员会人员前往潮南区陇田镇，看望慰问接力救人的马俊根、陈逸涛、吴立创和陈汉鹏等见义勇为人员，向他们转达党委、政府和公安机关的亲切关怀，并赠送了慰问金。

与风浪搏斗 成功营救

据悉，10月14日下午4时许，潮南区陇田镇田心湾南阳海域海面因涨潮变得风高浪急，正在这里游泳的两个男孩被卷入海浪中，出现溺水并呼喊救命。在附近游泳的潮南区陇田镇岗脚村社区居民吴立创见状急忙游上前，抓住其中一个男孩并将其拽回岸边，随后又游出去寻找另一男孩。

当时，正带着家人在沙滩上游玩的陇田镇一村干部陈逸涛听到呼救声，立即脱下外衣连同随身物品交给妻子，自己径直冲向海边；在沙滩开茶座的田一村村民陈汉鹏此时也拿着两个救生圈赶来，将救生圈抛给陈逸涛并叮嘱他要注意安全。

随后，陈逸涛下海游了约150米，帮助当时体力已开始不支的吴立创将溺水男孩套上救生圈，然后让吴立创先行游回去，自己拽着男孩慢慢往岸边游。陈逸涛凭借良好的水性和救生工具辅助，与风浪搏斗了十多分钟，终于

成功将男孩搭救上岸。经过3名热心干群的合力施救，两名溺水男孩幸运脱险。

无独有偶，11月10日下午2时多，家住潮阳区和平镇里美社区的初中学生马某某在田心湾南阳海域游泳时被海浪卷走，拼命挣扎。当时海边一名女游客发现后大声呼救，危急关头，在沙滩开茶座的村民陈汉鹏迅速从家里拿出两个救生圈和一卷救生绳跑出来，在岸边看见来自潮阳区贵屿镇仙马村的游客马俊根正在脱衣服准备下海救人，在确认马俊根会游泳能救人后，陈汉鹏将两个救生绳系在身上以防不测。马俊根携带救生圈下海游出100多米远，奋力将溺水男孩成功救上了岸。

见义勇为 见智为智

“马俊根等4位同志的见义勇为行为，是弘扬中华民族传统美德、践行社会主义核心价值观的具体表现，而且诠释了‘见义勇为’内涵，在救人的同时保障了自身安全。我们呼吁全社会都来学习这种见义勇为、见智为精神，从我做起、从身边做起，大家齐心协力，让我们的共同家园更加美好安宁。”郑康宏在接受记者采访时说。

据悉，汕头市见义勇为评定委员会下来将根据相关单位的申报，开展调查、核实、公示等程序，确认马俊根、陈逸涛、吴立创、陈汉鹏的见义勇为行为。汕头市见义勇为基金会对确认的见义勇为人员将按有关规定给予表彰奖励，并通过各种媒体加大宣传力度，大力褒扬先进、传递社会正能量。

“潮汕娃”自主创编幼儿园童谣 以研促教结出硕果

羊城晚报讯 记者蚁璐雅报道：日前，广东省学前教育“新课程”科学保教示范项目《幼儿园潮汕童谣专题课程建设》在小太阳教育集团凯博幼儿园隆重举行结项报告会暨项目成果展。

记者在活动中获悉，本课题指导单位韩山师范学院潮州师范分院与五所实践园形成“教研共同体”，开展行动研究，共研、共建、共享课程资源，促进了实践园课程建设、师资水平以及办园质量的提升，课题研究取得丰硕成果。

目前，该项目已形成从小班到大班的总体方案、完整专题案例、课程故事、环创方案、共同体建设制度等课程实践成果，汇编成33册。其中自制童谣玩教具获省奖。本项目亦创新性地研发了《潮汕童谣绘本》一套六册，创编了童谣音乐、动画、设计童谣动操，制作童谣玩教具。其中《潮汕童谣绘

本》已在100多所幼儿园使用，编写体例成为《广府童谣绘本》和《客家童谣绘本》范例。

教育部“国培计划”学前教育学科专家林朝虹指出，“从童谣到乡土”的课程理念，体现了乡土文化教育一种新的尝试与探索。本项目创新性地将潮汕童谣引入五大领域，建构了从“爱家”“爱乡”到“爱国”具有层次性和系统性的幼儿园潮汕童谣课程体系，实现了文化育人、立德树人的目标，让孩子在乡土文化的浸染中感受活色生香的潮汕，做有“根”的幸福潮汕娃。

中国语言资源保护工程核心专家组专家、本项目理论负责人林伦伦指出，本项目课程内容丰富，形式多样，成果丰硕，推广意义深远。并且希望接下来能多在幼儿园推广潮汕话，开展“根”的教育，把“根”扎得更深一些。

湾区新闻部主编 / 责编 朱光宇 / 美编 李金宝 / 校对 黄文波

粤东地区看我的！

报料热线：(020)114转羊城晚报报料、(020)87776887

报料热线：0754-88161199

广告热线：0754-88161196

E-mail:ycwbst@163.com